

EL NOTICIERO

Periódico de avisos y noticias

Año VII.

Ciudadela de Menorca, viernes 25 de Febrero de 1898.

Núm. 614.



Madrid 20 de Febrero de 1898

Sr. Director de EL NOTICIERO

Muy señor mío: Quien con un poco de serenidad de juicio—si es que queda algún español en estas condiciones—lea y medite los telegramas, las noticias, las notas oficiosas de los consejos de Ministros y toda clase de informaciones, que se publican a diario, lo mismo oficiales que particulares, creera estar enterándose de la prensa de dos grandes colectividades de dementes, España y los Estados Unidos.

Juzguen ustedes. En un mismo número de «El Imparcial», que es seguramente el periódico mejor hecho de España.

Carta del Ministro de los Estados Unidos al Ministro de Estado español:

«18 de Febrero.

Excmo. señor.

Muy señor mío: He recibido en el día de hoy un despacho del secretario de Estado americano, manifestándome que el encargado de negocios de España en Washington ha presentado un mensaje telegráfico de pésame del gobierno de S. M. al de los Estados Unidos, y tengo orden de expresar inmediatamente a V. E. cuán profundamente aprecian el Presidente, el gobierno y el pueblo de los Estados Unidos este generoso tributo a la memoria de las numerosas víctimas de la destrucción del vapor de los Estados Unidos *Maine*, y sus expresiones de simpatía para con el pueblo americano.

Confío en que V. E. me permitirá añadir la manifestación de mi propio agradecimiento por las numerosas y sentidas expresiones de simpatía que he recibido del gobierno y de la nación española en esta ocasión dolorosa. Aprovecho, etc., etc.—*Stewart L. Woodford.*»

Telegrama publicado en el mismo número: Washington, 18.

«El presidente de la comisión de relaciones exteriores de la Cámara de diputados, mister Quing, hablando de la catástrofe del acorazado *Maine*, dijo anoche:

«Ningún miembro del Congreso cree que la explosión del *Maine* fué debido a un accidente casual.»

Del artículo de fondo del Imparcial:

«La vigilancia en torno de los restos del *Maine* encomendada a las embarcaciones menores de nuestros barcos de guerra es, según parece, muy escrupulosa. El gobernador general de Cuba se halla, al decir del gobierno de Madrid, muy resuelto a que los marmarrachescos periodistas de Nueva York, sus sospechosos buzos y demás agentes nada tengan que hacer en el asunto. De manera que, no perdiendo un instante de vista la cuestión, las autoridades nacionales de la Península y de Cuba pueden esperar con tran-

quilidad muy superior a la que ayer ofrecían los sucesos, el esclarecimiento de la verdad.»

Extracto de una sesión de las Cámaras Americanas: El Sr. Masón acaba diciendo:

«Debemos esperar todo lo peor de esos españoles que no son mas que traidores vulgares y granujas.

Me parece que esto dicho por un representante de un país, es algo más grave que la carta de Dupuy.

Otro representante del país:

«Mr. Wolcott rinde un tributo entusiasta a la lealtad de los jefes y oficiales de la marina de guerra norteamericana, y dice:

«La nación tiene confianza plena en que el capitán Sigsbee, comandante del *Maine*, no dirá más que la verdad.»

Mr. Wolcott, levantando el vuelo del debate, dijo luego:

«Los jingoes pretenden tener el monopolio del patriotismo. Pues bien, yo contesto a Mr. Mason que los ciudadanos verdaderamente patriotas, y no de ruido y de escándalo, no simpatizan en manera alguna con sus palabras, ni con sus juicios, ni en sus intenciones.

«Si hay circunstancias en las cuales debemos abstenernos de insultar a una nación amiga, esas circunstancias son las presentes, en que España se ha portado noblemente, salvando y socorriendo a nuestros naufragos.

«Creo que la guerra está lejana, muy lejana.

«Cuando venga, los Estados Unidos tendrán que combatir solos, aislados del resto del mundo.

Después de estas dulzuras: último telegrama de Nueva York, respecto a la llegada del *Vizcaya*.

«Nueva York 18.—Se adoptan grandes precauciones con objeto de proteger al acorazado español *Vizcaya* contra cualquier eventualidad.

Una vez anclado éste se establecerá un cordón de barcos ocupados por la policía que rodeará al *Vizcaya*, cuyo casco será objeto de especial vigilancia.

Al comandante de dicho acorazado se dará una guardia especial de policía.—*Fabra.*

Según anoche dijo un ministro, en cuanto el comandante del *Vizcaya*, haga las visitas de rigor a las autoridades, zarpará para la Habana, en donde se le unirá el *Oquendo*.

Se duda que éste vaya a recorrer los puertos de los Estados Unidos.»

Ahora todo español que sepa leer y escribir aunque afortunadamente para él no entienda una palabra de política, que juzgue cual es la verdadera situación de relaciones políticas y diplomáticas entre España y los Estados Unidos, y vamos a ver cual de las dos prensas, si la Española ó la Americana, reflejan la verdad.

Pero ocupados en esta cuestión diplomática, con las elecciones y con el carnaval, que es casi lo mismo, nadie se fija en los telegramas de Cuba, la guerra continua, todos los días mueren muchos hijos de España, todos los días se embarcan más soldados, se envía más dinero, la guerra no concluye ni lleva trazas de acabar, el país desangra y yo pregunto—conste que pregunto no resuelvo—¿en virtud de las informaciones conocidas y del estado de nuestra hacienda ¿cual es la solución?

Un antiguo escritor, que ya murió, hombre de mérito pero de mucho desarreglo; vivía hace ahora 30 años; solo, en una pobre casa de la calle de las Huertas.

Una noche que nuestro hombre dormía a pierna suelta, sintió que andaban en su puerta, salió con una vela y vió por la mirilla, que dos cacos trataban de forzar la puerta con una palanqueta y en el acto exclamó:

—¡Si traen ustedes algo abro!

Mientras la política y la guerra preocupan mucho la industria continua progresando en España. En la vinícola cada día es mayor el progreso: en la destilería nos pasamos perfectamente sin el extranjero para nada y ya Henry Garnier en Pasages ha logrado que ni en España ni en una gran parte de América se beba una sola copa de licores extranjeros; la confitería fina que era antes tributaria de Francia; tiene hoy en los talleres del inolvidable Don Matias López representación que ha anulado la importación de dulces finos, los abonos minerales base de la industria agrícola que es la vida del país se fabrican en España como en ninguna parte y buena prueba es de ello la compañía Agrícola y Salinera de Fuente Piedra en una palabra mientras los políticos Charlan, los industriales trabajan y por eso este país que parece tan abatido no perecerá porque afortunadamente no todos nos ocupamos de elecciones:

Y que ustedes se diviertan con el carnaval sin olvidar que tras él viene la Curesma.

De ustedes, GARCÍ-FERNÁNDEZ.

RECUERDOS DE CATÁSTROFES

La pérdida del crucero «Maine» es la más grave que ha tenido la marina de los Estados Unidos.

Se recuerdan otras dos pérdidas de buques en las islas Samoa: el «Trentón» y «Vandalia».

En otros países, el más reciente desastre naval que se recuerda fué la pérdida de un torpedero alemán en las bocas del Elva hace algunos meses, donde pereció un individuo de una familia reinante: el duque Federico

de Mecklemburgo-Sleswig.

En la última primavera sufrió grandes averías también un buque de guerra ruso, el «Dantgut».

Pero ninguna de estas desgracias ha sido tan terrible como la pérdida de nuestro crucero «Reina Regente» en marzo del 95.

Pérdida terrible fué también la del acorazado «Victoria», al que pasó por ojo el acorazado «Camperdown», haciendo maniobras en el Mediterráneo en junio del 93.

En esta catástrofe el buque tardó en irse a pique un cuarto de hora escasamente, pereciendo el vicealmirante Tyron, 22 oficiales y 336 hombres.

En la información que se hizo acerca de este desastre naval se declaró que si se hubieran cerrado todos los compartimientos estancos del buque éste se habría salvado.

En abril del 89 se fué a pique otro buque de guerra inglés, llamado «Sultán», en Malta.

Entre los buques de guerra que han volado a causa de las explosiones del gas en las carboneras figura el «Doterel», con 6 cañones, en el estrecho de Magaltanes, en abril de 1881, pereciendo 153 de sus tripulantes.

Por último, pérdida parecida a la del «Reina Regente», fué la de un cañonero ruso, del cual no se halló el menor resto ni ha llegado todavía a saberse que fué de él.

Últimos telegramas

Madrid 21.—Un parte oficial de Cuba da cuenta de lo ocurrido en la guerra desde el 15 del actual.

En Pinar del Rio matamos a 8 rebeldes, haciéndoles 3 prisioneros.

Nosotros tuvimos 3 heridos.

—En la provincia de la Habana el enemigo tuvo 4 muertos.

En nuestro poder cayeron muchas armas y caballos.

Rebeldes presentados a indulto 21, casi todos armados.

—En las provincias de Matanzas y Santa Clara matamos a 15 insurrectos, destruyendo algunos campamentos.

Nuestras bajas consistieron en 3 muertos y 11 heridos.

A indulto, 31 rebeldes.

El despacho oficial a que me refiero confirma los combates de Nápoles y Carrillo, en los que tuvo el enemigo 23 muertos y un prisionero y nosotros 12 heridos.

—En otras acciones de menor importancia las bajas de los rebeldes consistieron en 13 muertos, teniendo además muchos heridos.

Les hicimos 10 prisioneros y nos apoderamos de 64 caballos.

Presentados a indulto 92 rebeldes, 12 de ellos armados.

La guerrilla de La Noche tuvo seis heridos.

—En Santiago de Cuba se han acogido a indulto 5 insurrectos.

—Ha fallecido el marqués de Apezteguía.

Madrid 22.—El comandante del acorazado español «Vizcaya» ha visitado al almirante Bushem y al general Menit.

Continúa establecido un cordón de barcos, ocupados por la policía alrededor del «Vizcaya».

El comandante de nuestro buque en las visitas mencionadas, expresó la pena que le había causado la explosión del «Maine», añadiendo que en señal de duelo arbolaría a media asta la bandera del acorazado.

Manifestó, además, deseos de asistir a las exequias que se celebrarán un día de estos en Nueva York en sufragio de los que perecieron en la catástrofe.

Madrid 22.—Telegrafían de la Habana que se han embarcado en el vapor «Alicante» para la Península 800 soldados enfermos.

—Se halla enfermo de gravedad el general Serrano Altamira.

—Ha llegado a la Habana el provincial de los jesuitas P. Pover.

Madrid 22.—Han vuelto a circular con insistencia rumores de que el Gobierno cubano presentaría en breve la dimisión en virtud de la diferencia de criterio que se observa entre sus individuos.

Sin duda para tratar de esta cuestión se han reunido esta mañana los Sres. Sagasta y Moret.

Madrid 22.—Anoche mientras en el teatro de Grijoa de la Habana se estaba celebrando un baile estalló un petardo, hiriendo a cuatro personas.

El pánico que se produjo fué extraordinario.

Las autoridades están llevando a cabo muchas diligencias para averiguar los autores hecho.

Madrid 22.—Dicen de la Habana que se notan grandes preparativos militares en Oriente.

Se han sacado importantes contingentes de tropas de las provincias occidentales completamente pacificadas, para coadyuvar a las operaciones en grande escala que van a emprenderse en seguida.

El general Blanco espera conocer dentro de muy pocos días los resultados de las negociaciones que se han entablado con los jefes rebeldes de más prestigios en el Camagüey, a fin de inducirles a que depongan las armas.

De no conseguirlo, en un brevisimo plazo serán reforzadas las divisiones que operan en esa región, para emprender una acción enérgica contra las partidas insurrectas.

Madrid 22.—Se ha recibido un cablegrama de la Habana comunicando que las noticias de la guerra carecen de interés.

Se ha comprobado que el petardo que anoche estalló en un teatro fué debido a rivalidades de empresas de espectáculos.

Madrid 22.—Dicen de la Habana que la conocida americana Clara Barton se halla en Jaruco repartiendo socorros a los necesitados cubanos.

El Ayuntamiento mencionado ha acordado nombrar a la referida norteamericana hija adoptiva de la población.

Madrid 22.—Telegrafían de la Habana que varias barcas continúan recogiendo muertos, que son conducidos al muelle.

Ultimamente han sido extraídas varias prendas de ropa y dinero del comandante del «Maine».

Los buzos han logrado, además, recoger algunos documentos de importancia, entre ellos los que recibió el comandante del aco-

razado del gobierno de los Estados Unidos poco antes de salir de Nueva York.

Hasta ahora se han extraído 143 cadáveres.

Han sido conducidos a Cayo Hueso diez tripulantes que resultaron con heridas a consecuencia de la voladura del acorazado.

En la Habana, según los últimos despachos recibidos, se considera completamente terminado el asunto del «Maine».

Madrid 22.—Probablemente a últimos de esta semana saldrá con dirección a Londres y Liverpool, donde se embarcará para Nueva York, el Sr. Polo de Bernabé.

La llegada del nuevo representante de España a Liverpool coincidirá con la del señor Dupuy de Lome al mismo puesto, por cuyo motivo se cree que el Sr. Polo celebrará una conferencia con su antecesor antes de embarcarse para los Estados Unidos.

Madrid 22.—Según noticias de la Habana el comandante del «Maine» ha manifestado que conoce mucho al teniente de navío Sr. Sobral, creyendo que este haya hecho las declaraciones que le atribuye el «Herald» de Nueva York.

Ha añadido el comandante mencionado que las supuestas declaraciones no son más que un nuevo pretexto de que se han valido los «jingoos» para continuar su campaña.

Madrid 22.—Ha llegado a la Habana el barco de guerra norteamericano «Montgromy», el cual conduce la comisión técnica de los Estados Unidos que viene a reconocer las causas de la pérdida del «Maine».

Ha fondeado al lado de los restos de este buque.

La mencionada comisión enseguida ha funcionado recibiendo declaración al comandante del «Maine».

Madrid 22.—Dicen de los Estados Unidos que varios periódicos, entre ellos el «York Herald» manifiestan que no debe hablarse de las causas que motivaron la pérdida del «Maine» hasta que la información oficial acerca dicho particular se halle terminada.

Madrid 22.—La Comisión técnica de los Estados Unidos ha ofrecido sus respetos al general Blanco.

—El torpedero «Bache», ha zarpado de la Habana para Cayo Hueso, llevando un pliego que contiene el resultado de la inspección verificada en el casco del «Maine».

GACETILLA

En las iglesias parroquiales del Rosario y de San Francisco, todos los días durante el actual tiempo de Cuaresma se enseña la doctrina a los niños de ambos sexos, desde las once y media hasta las doce y media. Bueno sería que todos los padres enviasen a sus hijos a esos centros catequísticos. Los jueves además, a las tres de la tarde, hay explicación doctrinal para los niños que han de hacer la primera Comunión, en las referidas iglesias.

Hemos tenido ocasión de ver una nueva campana que ha de colocarse en la torre de la Catedral y ha sido fundida en esta ciudad por don Vicente Rosas y un hermano suyo, venidos expresamente de Valencia a este objeto. La circunstancia de haberse obstruido un conducto,

en el momento de la introducción del bronce fundido dentro el molde preparado para la fabricación de otra campana, no les permitió continuar la operación y en su consecuencia será fabricada esta otra campana en Valencia.

El domingo próximo á las cuatro de la tarde la sociedad benéfica de S. Vicente de Paul celebrará junta General según previene su Reglamento, en la iglesia de San Agustín, que presidirá el Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis, pronunciando un discurso.

Siempre cambiando y lo mismo.

Tras los días alegres del Carnaval, los apacibles y tranquilos de Cuaresma. Los primeros han transcurrido sin dejarnos ningún incidente que lamentar y en medio de una animación considerable en los bailes y en las playas cercanas; los segundos se presentan con su austeridad característica, envueltos este año con un frío glacial, y notándose algún movimiento por los sermones de esta época.

En la mañana de ayer se desencadenó sobre esta ciudad un fuerte aguacero y pedrisco acompañado de algunos rayos y truenos. Suerte fué que duró pocos minutos á causa del fuerte viento N. que hacia, cuyo viento ha ido recrudesciendo durando todo el día de hoy y que sin duda alguna hace imposible el poder atrevesar ningún buque el canal.

La temperatura ha descendido notablemente, pues el termómetro marcaba 8 grados centígrados, sin estar en la intemperie.

Debido al fuerte viento que reinó el martes,

el vapor-correo «Ciudad de Mahón», suspendió su salida para Palma, habiéndola efectuado el miércoles á hora de itinerario.

Va á proveerse por oposición una escuela de niños de Palma dotada con el haber anual de 2.000 pesetas.

De *El Bien Público* del 23:

«En la mañana del lunes último, fué encontrado tendido en la cama el cadáver de uno de estos vecinos, en actitud de estar abrazado á un crucifijo, haciendo suponer que murió asfixiado el haberse encontrado un brasero junto á la cama y cerradas todas las puertas y ventanas de la habitación.

En la mañana de ayer se le practicó la autopsia.»

Sección religiosa

Sab.—Stos. Alejandro y Faustino obispos y mártires.

Dom. 1 de Cuaresma.—S. Serapio mártir y San Baldomero confesor.

Lun.—S. Cirilo patriarca, Stos. Justo, Macario, y Rufino mártires y S. Leandro arzobispo de Sevilla y confesor.

Mar.—S. Rosendo y S. Albino obispos y Santa Juana virgen.

CULTOS

Viernes.—Esta noche predica en la Santa Iglesia Catedral el Padre Manuel Carceller, de la Compañía de Jesús.

Domingo.—En la Catedral, en la Misa mayor predicará el Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis.

En la parroquia de San Francisco, por la mañana habrá homilia por el propio Sr. Economo y por la tarde, sermón á cargo del Padre Carceller, S. J.

En S. Agustín, por la tarde, predicará el Lic. D. Pedro Anglada Bonet, Pbro.

Lunes.—En la Catedral predicará por la noche el Padre Carceller, S. J.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Embarcaciones despachadas

Día 24.—Para Argel, pailebot «Industria» de 38 tons., pat. Francisco Serra, con 6 trips., 12 pas. y efectos.

Telegramas

Madrid 23, 10:10 noche.

El Gobierno se muestra muy tranquilo y jura y perjura que no han de ocurrir nuevos conflictos con los Estados Unidos.

Los ministerales aseguran que el Gabinete liberal podrá sostenerse á pesar de que estalle en Cuba la crisis ministerial, cosa que se cree inevitable.

Un importante personaje político ha dicho que el Sr. Sagasta se halla tan dispuesto á conseguir la paz de Cuba, que si es preciso no titubeará

LA CABELLERA DE LAURA

Madre é hija vivían, si vivir se llama aquello, en húmedo zaquizamí, al cual se bajaba por los raidos peldaños de una escalera abierta en la tierra misma; la claridad entraba á duras penas, macilenta y recelosa, al través de un ventanillo enrejado; y la única habitación les servía de cocina, dormitorio y cámara.

Encerrada allí pasaba Laura los días, trabajando afanosamente en sus randas y picos de encaje, sin salir nunca ni ver la luz del sol, cuidando á su madre achacosa y consolándola siempre que renegaba de su adversa fortuna. ¡Hallarse reducidas á tal extremidad dos damas de rancho abolengo, antaño poseedoras de haciendas, dehesas, joyas y tapicerías a porrillo! ¡Acostarse á la luz de un candil ellas, á quienes habían alumbrado pajes con velas de cera en candelabros de plata! No lo podía sufrir la hoy menesterosa señora, y cuando su hija, con el acento tranquilo de la resignación, la aconsejaba someterse á la divina voluntad, sus labios exhalaban murmullos de impaciencia y coléricas maldiciones.

Como siempre los males pueden crecer, llegó un invierno de los más rigurosos, y faltó á Laura el trabajo

con que ganaba el sustento. A la decente pobreza sustituyó la negra miseria; á la escasez, el hambre de concavas mejillas y dientes amarillos y largos.

Entonces, con acerba ironía, la madre se mojó de Laura, que pensaba la muy ñoña y la muy necia asegurar el pan por medio del trabajo y las constantes vigiliadas. ¡Valiente pan comería así que se quedase ciega! Entonces saldría con un perrito á pedir limosna... ¡Ah, si no fuese tan boba y tan mala hija, teniendo aquel talle, aquel rostro y aquella mata de pelo como oro cernido, que llegaba hasta los pies, no dejaría que su madre se desmayase por falta de alimento! Al oír estas insinuaciones, Laura se estremeció de vergüenza y quiso responder enojada; pero recordando que su madre estaba en ayunas desde hacía muchas horas, se cubrió el rostro con las manos y rompió á sollozar. De pronto, como quien adopta una resolución súbita y firme, púsose en pie, se envolvió en un ancho capuchón de lana oscura, y salió á la calle, que tan raras veces pisaba, convencida de que el retiro es la salvaguardia del recato. Sin titubear fué en dirección de un tenducho que había entrevisto y donde creía poder feriar el solo tesoro de que estaba secretamente envanecida y orgullosa. Era dueña del baratillo la astuta vieja Brasilda, gran componedora de voluntades con ribetes de hechicera, y muy encubierto el rostro, entró Laura en la equívoca mansión.

Como Brasilda preguntase maliciosamente que traía á vender la tapada y gallarda moza, Laura, sin dejar de esconder el semblante en los pliegues del capuz, se volvió de espaldas y mostró tendida la espléndida cabellera rubia, brillante y suave más que la seda, y que con magnífico alarde, rebotando de la orla de la saya, barriaba el suelo. «Esto vendo en diez escudos—esclamó—y cor-

en reformar la constitución cubana.

Madrid 24, 10^a noche.

Se ha desmentido el rumor de que el consul Mr. Lee aconseje á las familias yankees residentes en la Habana que abandonen dicho punto.

Se han extraído 24 cadáveres carbonizados del fondo del «Maine».

Sección Oficial

Administración de la Aduana de Ciudadela.

Don Antonio Campos y Granados, Administrador de la Aduana de Ciudadela, ha go saber:

Que debiendo procederse por esta administración á la venta en pública subasta de las mercancías abandonadas que al final se expresan, se ha señalado el día 28 del corriente, á las diez de su mañana en el local que ocupa los almacenes de esta oficina, para que tenga lugar la referida venta, advirtiéndose que no se admitirá proposición alguna, que no cubra la tasación.

VALORACION.

ÚNICO LOTE.

396 litros vino comun á 0'10 ptas. el litro 39'60

1 bocoy y envase valorado en 15'00

Total ptas. 54'60

Ciudadela 12 de Febrero de 1898.

Antonio Campos.

ANUNCIOS

CAJA DE AHORROS Y PRÉSTAMOS DE MENORCA

16, CALLE ANUNCIVAY, 16.

MAHON

Esta nueva Sociedad:

ADMITE: imposiciones en Caja de Ahorros abonando el 3 y medio por ciento anual.

PRESTA: sobre alhajas de oro y plata, diamantes, brillantes y sobre toda clase de garantías que convenga y sobre valores públicos.

COMPRA: monedas de oro con mucha prima 30 por ciento.

COMPRA: Cupones Cuba y Exterior, prima convencional.

ADMITE: Depósitos en efectivo abonando el 4 y medio por ciento anual.

Los que deseen efectuar operaciones pueden escribir á Mahón y se darán esplicaciones y facilidades.

No confundir esta casa

16, Calle Anuncivay, 16.

Para Barcelona directamente

Saldrá de este puerto el sábado 26 del corriente el pailebot

Nueva Estrella

su patrón D. José Bagur, admite carga y pasajeros para dicho punto.

Lo despacha D. Francisco Amengual.

Para vender

Lo está la casa n.º 14 de la calle de Mahón. Informará el notario Sr. Anglada.

Pasteles de pescado

Se encontrarán frescos todos los viernes en la Confitería de G. Triay, calle de Mahón.

Las personas que deseen tenerlos todos los viernes, sirvanse pasar aviso en esa confitería é indicar el tamaño que los deseen.

PURIFIQUE Vd

EL AIRE PAPEL DE ARMENIA
quemando
El mejor de los desinfectantes



PURIFIQUE Vd

En interés de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando **PAPEL DE ARMENIA**.
Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías
POR MAYOR: CEBRIAN y C.ª Barcelona

Imp. de S. Fábregues. — Ciudadela.

— 56 —

tese ahora mismo.» Convenía la proposición á la vieja porque la mat. de pelo daba para muchas pelucas y postizos, y haciendo unas tijeras segó y tonsuró la copiosa melena. Al observar que la moza seguía encubriendo el rostro, y creyendo advertir que lloraba muy bajo, silbó á su oído: «Si eres doncella y tan hermosa como promete tu cabello, aquí te esperan, no diez escudos, sino cien ó doscientos, cuando te venga en voluntad.»

Recogió Laura el dinero y alejóse sin responder palabra; en la puerta se cruzó con un caballero, de buen talle y porte, que no reparó en ella: Laura se le miró á hurtadillas y sin querer le encontró galán. El caballero que penetraba en la mansión de la bruja era D. Luis de Meneses, el mozo más rico, libre y desenfrenado de toda la ciudad; el cual, no á humo de pajas visitaba á la buena de Brasilda, sino que acudía allí como el cazador á que le señalen do está la caza, y aún, que se la ojeen y acorralen para asegurarla y matarla á gusto.

Después de un rato de conversación, don Luis divisó la soberana cabellera rubia, que sobre un paño blanco había extendido la vieja, y en la cual los destellos del velón, siempre encendido en las oscuridades del tenducho, rielaban como en un lago de oro. «¿De qué mujer es ese pelo?»—preguntó sorprendido el galán.—«A fé que no lo sé, hijo»—contestó la vieja.—«Una moza acaba de estar aquí, muy airosa de cuerpo, pero tapadisima de cara, que no logre vérsela; vendíome esa mata, cobró, y con extraño misterio se fué un minuto antes que entrases...»

—«¿Por qué no la seguiste, buena pieza?»—«Porque sin duda ella esta más pobre que las arañas, y volverá á ganar los cien escudos que la ofrecí...»—«¡Bruja condenada! Ese pelo es mío, y la mujer también, si parece.»

— 53 —

Napoleón y el Ayudante de Bessieres, armóse el vecindario y prendió á todos los franceses allí avecindados, pero sin maltratarlos, y fueron conducidos al castillo-cuartel de San Felipe. Situaron guardias en las respectivas casas de los presos para que fuese respetada la propiedad.

Arremolinóse después el pueblo cerca de la casa del Cónsul francés, y se desató con palabras ofensivas contra el Comisario M. de Rigny.

Pedían su persona para degollarla y arrastrarla por las calles; pero los oficiales del Provincial de Laredo, que guarnecian á Santander, sacaron de la casa consular al Comisario y al Cónsul a las altas horas de la noche, colocándolos en el centro de un círculo que formaron con sus cuerpos, y así los condujeron al mencionado cuartel de San Felipe, donde permanecieron custodiados por los milicianos que lo ocupaban.

Cuentan que el ayudante Rigny decía á su Cónsul:

—Ahora me arrepiento de no haber seguido vuestro consejo.

—Conozco el terreno que piso—repuso monsieur Ranchoup.

Después de la anunciada procesión, que se aplazó para el siguiente día, se compuso una Junta de los individuos del Ayuntamiento y varias personas notables de la población, las cuales eligieron para Presidente al Obispo de la Diócesis, D. Rafael Menéndez de Lueca, que se hallaba ausente en su quinta de Liaño, á dos leguas de la ciudad, por lo cual no pudo haber tomado parte en los acontecimientos que habían ocurrido. Y hago esta observación, porque el Mariscal Bessieres, al dar cuenta á Napoleón de lo ocurrido en Santander, le decía:

«No veo en este alzamiento más que la obra de los clérigos y los frailes. La insurrección de la provincia cantábrica es trabajo perseverante del reverendo Obispo de Santander.»—I. A. B.